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Maza matematikas universitate

nodarbiba, 201 |. gada 3. decembris

Nesavienojami un savienojami notikumi




Notikumu algebra



Notikums A ir labveligs notikumam
B

Ac BjebB>o A

Vienadi notikumi

A=RB




Notikumu apvienojums

LB Ipasibas:
o AUBc O, AUG =4,

AUQ=Q,0U0=0

5 AUB=BU A4
AU(BUC)=(4UB)UC
AUA=4
Notikumu sk€lums
Ipadibas:

_ANB  Np 0. ANQ= A ANG=0.0N0 =0

ANB=BNA4;ANA=4
AN(BNC)=(4NB)NC

AN(BUC)=(4NB)U(4NC)
AU(BNC)=(4UB)N(4UC)
AU B = B tad un tikai tad, ja A(1B=A4



niversitate

' Maza matematikas u

nodarbiba, 201 |. gada 3. decembris

Pret€jais notikums

Ipasibas:

ANA=0,
A=Q\A4,
AUA=0




Lilkkumi




Vispérinéjumi:

A;(—ﬂAk un ﬂAk UAk

k=1 k=1 k=1 k=1
Paskaidrojumi:

Jair doti n notikumi  4,, 4,, 4, ..., 4 tad visu $o
notikumu apvienojums ir

QAk —4U4,U4U..U4,

bet Sk€lums: ]Dl A, =A4MNA4,NA4,N...NA,

Lidzigi ka skaitliem:

Summa: Zak—a1+a2+a3+ +a,

Produkts ]eb reizin@jums: Hak =a,-a, 0.,



Piemeéers:

C |zteiksim saliktus notikumus:

AUB=0Q\(4NB) AUB

niversitate

,201 |.gada 3. decembris
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Piemérs: No 52 spélu karsu kavas tiek

izvilkta viena karts.

B
B

SY NN

A — «izvilkta ercena kartsy
B — «izvilkts dUzisy

J B — «izvilkta ercena karts vai dlzis»

— «izvilkts ercena duzis»

— «izvilkts vai nu kreica, vai karava,
vai ptka dUzis»

A () B — «nav izvilkts ne ercens, ne diizis»

A\B

— «izvilkta ercena karts, kas nav duzis»



Piemeérs: A, B, C — patvaligi notikumi telpa
Q.
Uzrakstit sekojosus notikumus:

|) «No siem notikumiem iestajas tikai A»

ANBNC
2) «lstenojas divi un tikai divi no tiem»

(4nBnc)ul4nBnciul4nanc)



Varbutibas



|. Klasiska varbutiba

’ Visi iznakumi ir

* vienlidziesp€jami

A= N

Q

M — labveéligo iznakumu skaits
N — visu iznakumu skaits



2.Aksiomatiska varbutiba
Al Visiem o,eQ: 0<P(o,)<1,i=12,.,N

A2 YP(o)=1

ONSQ)

A3 P(4)= ¥ P(o,),visiem AcQ, P(@)=0

0,4
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Piemérs: Met 2 simetriskus sp€lu kaulinus.
Meginajuma iznakumi ir uzkrituSo punktu

summa.

Il 2 3 4 5 6
I 2 | 3|45 6 7
2 3|141|5 6 7 8
3 4 (5|6 | 7 8 9
4 516 |7 | 8 9 |0
5 6 |7 |8 9 10 | I
6 7189 (10 ] 11| 12

36 vienlidziesp€jami notikumi



Elementarie notikumi (I'1) | Varbutibas p; :P(col.)
@, — «uzkrit 2 punkti» 2, :%
@ ,— «uzkrit 3 punkti» 2 _2
36
@ 5 — «uzkrit 4 punktiy» s :%
@ , — «uzkrit 5 punkti» 2, :%
@ 5 — «uzkrit 6 punktiy» P :%
- . 6
@ ¢ — «uzkrit 7 punkti» Ps=7g
@ 5 — «uzkrit 8 punktiy» 3 _2
36
w ¢ — «uzkrit 9 punkti» b=t
i 36
@ o — «uzkrit 10 punkti» P=3g
@ o — «uzkrit || punkti» Pio :%
@ {; — «uzkrit 12 punkti» Iy :%

Kada ir varbitiba notikumam A — «uzkrituSo punktu summa dalas ar 5»7?



Kada ir varbutiba notikumam A —
«uzkrituso punktu summa dalas ar 5»?

4 3 7
P(A):P((D4)+P(@9):£+£=£



Piemeérs: Uz galda atrodas 8 pari cimdu, kopa 16
cimdi. Pie galda péc kartas pienak 8 bérni un uz
labu laimi izv€las 2 cimdus. Kada ir varbutiba tam,
ka katram b&rnam bus cimdu paris!?

QX222 221;

A R R B B A B A
[ ] .. -L"- [ \ ' N y N | by | W |
I % | b | . \ \ \
- L y 1 '_-' ! .-'I | ,." | ,-'I | ,-'I | ;'I | .-'I

M =8.81.2°
" " . .' \f, \r, f' f' \fl \r \r, \r, 16 cimdi
N =16!
1.R1.D8
P:8'8'2 _ 384 ~ 0,02

16! 19305



Pamatteorémas



TI  P(4)+Pl4)=1




T2 P(4UB)+P(4NB)=P(A)+P(B)

@

Sekas: 1) P(4UB)=P(4)+P(B)-P(ANB)

Q

2) P(AN B)= 0 (notikumi ir nesavienojami)

= P(4UB)=P(4)+ P(B)



Visparinajums:

P(AUBUC)=P(4)+ P(B)+P(C)-P(4N B)-
-P(ANC)-P(BNC)+P(ANBNC)

embris

a,201|.gada 3. dec

matikas universitate




Piemérs: Uz kastitém uzrakstiti naturali skaitli no

| Iidz 100, uz labu laimi izv€las vienu kastiti. Kada

ir varbUtiba tam, ka skaitlis uz kastites nedalas ne
ar 2,ne ar 5 un ne ar 7?

Vieglak ir atrast pretéja notikuma varbatibu:
A —“skaitlis nedalas ar 2,5 vai 7”

A —*“skaitlis dal@s ar 2,5 vai 7”



Atradisim to skaitlu skaitu, kas dalas ar kadu no
siem skaitliem.

n, = :%: =50
ng = :?: =20
n, = :g: =14
Ny.s = :%} =10
Ny, = :%} =17
Ny, = :g} =2

100

p(iy-M _50+20414-10-7-2+1 _85-19 66 _33
N 100 100 100 50

P(A)=1-P(A) =;—Z)



Nosaclita varbutiba

B 1stenoj as

N iznakumi

M, ir labveligi A

Mg ir labveligi B

M _ ir labvéligi A(B
MAﬂB

A==, hi)




T3 VarbUtibu reizinasanas teoréma

P(ANB)=P(B)-P(4|B)=P(4)-P(B| A)

Visparinajums:
Doti n notikumi 4, 4;, 4;, ..., 4,

P(lﬁAkj:P(Al)'P(Az |A1)'P(A3 |A1ﬂA2)'°"

n—l
...-P(An N Akj
k=1



Piemeérs: Uz galda atrodas 8 pari cimdu, kopa |6 cimdi. Pie
galda péc kartas pienak 8 bérni un uz labu laimi izvelas 2
cimdus. Kada ir varbUtiba tam, ka katram bérnam bus

cimdu paris?
'«._Il .;-'I \._Il ?'I- '-.l .;|| | \ | \ ,l' \ {

\ 4 ]

\- 3 \ \
\ ./ \ \ 3 \

A, — «k-tais bérns panem cimdu pari», k= 1,2, .., 8
B — «visi bérni ir panémusi cimdu pari»

B=ANAN..NA4
P(B):P(Al)'P(Az |A1)'P(A3 |A10A2)°-"'P(A8 | ﬁAka

87 65432, 38

1513119753 19305




Neatkarigi notikumi

Definlcija: A un B sauc par neatkarigiem
notikumiem, ja

P(ANB)=P(4)- P(B)

Sekas:

P(4)=P(4|B)un P(B)=P(B| A)



T4 Ja A un B ir neatkarigi, tad uh B arT ir
neatkarigi.

Sekas: Ja 4 un B ir neatkarigi,

tad arT Aun B,kadartAun Bir
neatkarigi.



Piemérs: Gudrite saka taisnibu 80% gadijumu, bet Jautrite
saka taisntbu 75% gadljumu, pie tam neatkarligi viena no
otras.

Gudrite saka: «Jautrite nemaz nav jautray, bet Jautrite atbild:
«Gudrite meloy. Kada ir varbutiba tam, ka Gudrite ir

teikusi taisnibu?

Jautrite
nemaz nav
jautra!

Gudrite  Jautrite Gudrite
melo!

Apzimésim: A — «Gudrite teica taisnibu»
B — «Jautrite teica taisnibu»



Apzimejam:
A — «Gudrite teica taisnibu»
B — «Jautrite teica taisnibu»

Noticis ir sads salikts notikums:

c=(4nB)U (Z A B) - «GudrTte saka taisnibu, bet
Jautrite melo» vai «Gudrite melo, bet Jautrite
saka taisnibuy.

Jaatrod ! p(4|C)= P(4NC)

P(C)
Aprékinam P(ANC)un P(C).




Ta ka
anc=4n(4nB)u(ans))=
(4n(4nB)U(4n(2ns)=an(4nB)=4nB,

tad A un Bneatkaribas dé&|

P(4NC)=P(4NB)=P(4). P(B)=
- P41 P16)- .

123 7
5 10 4 20
Lidzar to P(4|C =P(Aﬂc)—1'20=ﬂzo,57

pic) 57 7



Paldies par uzmanibu!



